



Издается  
с 10 апреля  
1968 года

Цена  
свободная

№29-30 (2162-2163)

10 <sup>СУ</sup>  
май 2012

# УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

**ЧИТАЙТЕ  
в номере:**

**Из зала заседаний  
Ученого совета**  
(Стр. 2)

«Члены кружка постоянно участвуют в конференциях, занимают призовые места. Кружок качества можно назвать отчасти одной из научных «станций» кафедр...» (Стр. 3).

**Викторина**  
(Стр. 5)

«Не устаю удивляться: при всей своей традиционности каждая эстафета на призы газеты «Ульяновец» получается особенной. Это соревнование давно стало настоящим праздником...» (Стр. 4).

**«Студвесна-2012»**  
(Стр. 6, 7)

«Война стала для нашего народа тяжелой испытанием. И все же голод, смерть, страх, ужас, наведенный фашистами, не смогли сломить отвагу и храбрость наших воинов...» (Стр. 6).

**«Это поколение  
войны не знает...»**  
(Стр. 7)

«О том, какой вуз выбрать, долго не думала – и так все было понятно. Прекрасным жарким летним днем 2010 года подала оригиналы документов в Чувашский госуниверситет...» (Стр. 8).



Фото Г.Верблюдова



## «Солдат в атаку шел не за награду...»

В эти майские дни, когда оживает природа, мы особенно остро ощущаем проявление жизни во всей ее красе. И это стало возможным благодаря самоотверженному подвигу участников Великой Отечественной войны. Военное лихолетье – это часть нашей жизни, наше общее прошлое, моменты которого мы обязаны не только хранить в своей памяти, но и передавать другим поколениям. Замечателен праздник Великой Победы, в честь которого 4 мая в актовом зале Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова прошло торжественное мероприятие.

Стр. 6.

27 апреля в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова состоялось заседание Попечительского совета, на котором были рассмотрены вопросы его дальнейшего функционирования.

Стр. 2.



Фото О.Герасимовой



## Вместе бежать веселее!

15 мая 2012 года состоится 50-я юбилейная традиционная легкоатлетическая эстафета на призы газеты «Ульяновец», посвященная Году российской истории и 45-летию Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова. Приглашает всех любителей спорта и активного образа жизни принять участие в забегах. Встречаемся на площади Студгородка (парк им. 500-летия г. Чебоксары).

**Программа эстафеты:**

- 14.00 – Парад открытия.
- 14.30 – Забег руководителей факультетов и подразделений ЧГУ.
- 14.35 – Забег ветеранов (мужчины – 40 лет и старше, женщины - 35 лет и старше).
- 14.45 – Забег женских команд 1-х курсов факультетов ЧГУ и учащихся приглашенных команд СОШ ЧР.
- 15.00 – Забег мужских команд 1-х курсов факультетов ЧГУ и учащихся приглашенных команд СОШ ЧР.
- 15.20 – Забег женских команд преподавателей и сотрудников 3х300 м.
- 15.30 – Забег мужских команд преподавателей и сотрудников 3х300 м.
- 15.40 – Забег семейных команд (участвуют отец, мать и ребенок 2000 г.р. и младше; один из родителей должен быть работником или студентом ЧГУ).
- 15.55 – Женская эстафета 5х300 м.
- 16.10 – Мужская эстафета 5х500 м.
- 16.30 – Основная (смешанная) эстафета (5 юн. + 5 дев.).
- 17.00 – Награждение.

Заявки, подписанные руководителями подразделений и организаций, подаются в преподавательскую кафедру физической культуры и спорта (корпус «М» ЧГУ, тел.: 45-00-48 (доб. 5139) с 10 по 14 мая 2012 года. Заявки иногородних команд принимаются в день соревнований. Команды, не подавшие заявки в указанные сроки, к эстафете не допускаются.

### ВНИМАНИЕ!

На основании решения Ученого совета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова от 26 апреля 2012 г. года по результатам 2011 года объявляются смотры-конкурсы: «Лучшая организация учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы среди факультетов», «Лучшая организация учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы среди кафедр», «Профессор года», «Доцент года», «Старший преподаватель года», «Ассистент года», «Лучший куратор года».

С положениями о вышеуказанных конкурсах можно ознакомиться на сайте университета [www.chuvsu.ru](http://www.chuvsu.ru) (в разделе «Наука и инновации» – «Положения»). Срок подачи конкурсной документации – до 1 июня 2012 года. Документы принимаются в корпусе «А», каб. А-214, Научно-исследовательская часть, тел.: 45-24-03.

Документы по конкурсу «Лучший куратор года» принимаются в приемной проректора по воспитательной работе и безопасности, корпус «Г», каб. И-403, тел.: 58-46-04 (доб. 1106).

**Конкурсная комиссия.**

**Благодарность**

На днях в адрес ректора Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова поступило благодарственное письмо следующего содержания:

«Выражаем Вам глубокую благодарность за предоставленную в рамках действия договора 28-11 от 09 июня 2011 г. возможность участия преподавателей Научно-образовательного центра «ЭКРА» в разработке учебных планов подготовки бакалавров направлению 140400.62 – Электроэнергетика и электротехника (профиль 9 – Электрические и электронные аппараты) и магистров по направлению 140400.68 – Электроэнергетика и электротехника, а также рабочих программ ряда дисциплин этих планов, предусматривающих сетевое взаимодействие Чувашского государственного университета и ведущих научно-производственных и промышленных предприятий, образовательных учреждений дополнительного профессионального образования г. Чебоксары.

Считаем, что такое взаимодействие в полной мере обеспечит реализацию требований новых образовательных стандартов подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием, поскольку основные образовательные программы упомянутых стандартов позволяют обучаемым приобрести актуальные знания, умения и навыки, в частности, в области современных микропроцессорных электрических и электронных аппаратов релейной защиты и автоматики и после завершения обучения в вузе успешно трудиться в сфере производства, эксплуатации и сервисного обслуживания электрических и электронных аппаратов.

**А.А. Никитин,**  
директор Научно-образовательного центра «ЭКРА», к.т.н.

Ректор Чебоксарского кооперативного института В.В. Андреев направил на имя ректора Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова В.Г. Агакова письмо, в котором выражается благодарность «за проявленный интерес и высокий уровень подготовки студентов, участвовавших в XXXVI Межрегиональной студенческой научной конференции «Молодежь и кооперация-2012», посвященной 50-летию Чебоксарского кооперативного института».

Из зала заседаний Ученого совета

## Необходимо расширять границы сотрудничества с вузами

26 апреля состоялось очередное заседание Ученого совета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Открыл и вел его ректор В.Г. Агаков.

Заседание началось с приятных известий. Всеволод Георгиевич отметил, что университет удостоился диплома за I место по первой группе предприятий в смотре-конкурсе по охране труда среди предприятий, организаций и учреждений Московского района г. Чебоксары; также нашему вузу в лице ректора В.Г. Агакова вручен диплом за содействие молодежи в творческом и научно-техническом развитии, сохранение и воспитание интеллектуального потенциала государства и успехи представителей образовательного учреждения во Всероссийском открытом конкурсе достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России». Напомним, что студент I курса электротехнического факультета Сергей Петров стал победителем VI Всероссийского открытого конкурса достижений талантливой молодежи «Национальное достояние России».

Кроме того, Всеволод Георгиевич сообщил, что Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова внесен в реестр опорных образовательных учреждений, осуществляющих реализацию программы дополнительного профессионального образования для работников организаций – членов саморегулируемой организации некоммерческого партнерства «Объединение организаций, осуществляющих строительство, реконструкцию и капитальный ремонт энергетических объектов, сетей и подстанций «ЭНЕРГОСТРОЙ». В реестр включаются ведущие образовательные учреждения, осуществляющие подготовку кадров для энергостроительного комплекса. Кроме Чувашского государственного университета по Приволжскому федеральному округу в реестр включены Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет, Пензенский госуниверситет архитектуры и строительства, Тольяттинский госуниверситет, Казанский госэнергетический университет. На базе этих вузов будут проходить переподготовку и повышение квалификации сотрудники организаций – членов СРО НП «ЭНЕРГОСТРОЙ».

Университет прошел процедуру сертификации Торгово-промышленной Палаты РФ и получил соответствующее свидетельство.

Приятной новостью стало и то, что декан факультета управления и психологии профессор Е.Н. Кадышев стал членом-корреспондентом Академии электротехнических наук Российской Федерации.

С первым вопросом повестки дня «О функционировании системы безопасности университета» выступил проректор по воспитательной работе и безопасности ЧГУ О.Н. Викторов. Олег Николаевич сообщил, что создание отдела обеспечения внутренней безопасности дало определенные положительные результаты в области безопасности университета. Кроме того, разработан и утвержден «Паспорт безопасности и антитеррористической защищенности», принята Целевая программа обеспечения комплексной безопасности в ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» на 2011-2015 гг., в ЧГУ действуют Студенческая дружина общественной безопасности и добровольная пожарная дружина. Но этого недостаточно. Необходимо постоянно проводить проверки по пожарной безопасности в учебных корпусах и общежитиях, чтобы довести до автоматизма действия каждого студента и работника при чрезвычайных ситуациях.

С отчетом о работе факультета чувашской филологии и культуры выступил его декан профессор В.Г. Родионов. Он отметил, что на факультете обучается 294 человека по двум направлениям – филология и культурология. Факультет не стоит на месте, здесь ведется активная научная работа, преподаватели выезжают в соседние регионы – Татарстан, Башкортостан, где проводят профориентационную работу. Всем известно, что на факультет чувашской филологии и культуры в основном поступают выпускники сельских школ. Поэтому налаживание связей с чувашской диаспорой из разных регионов страны очень важно. Кроме того, Ученый совет принял решение развивать систему взаимодействия с работодателями путем заключения договоров о сотрудничестве, до-

говоров на прохождение студентами практики и др.

С отчетом о международной деятельности ЧГУ в 2011 году и задачах на 2012 год выступила заместитель начальника отдела по международным связям О.Я. Карпеева. Ольга Яновна рассказала об основных направлениях работы отдела в 2011 году: установление и развитие взаимовыгодного двустороннего сотрудничества с иностранными вузами и организациями; участие в международных образовательных программах и конкурсах на получение грантов; приглашение на стажировку иностранных специалистов и преподавателей (кстати, в 2011 году в ЧГУ стажировку проходили 5 иностранных специалистов); подготовка и повышение квалификации студентов и научно-педагогических кадров по иностранному языку. Кроме того, был открыт Центр тестирования граждан зарубежных стран по русскому языку, где испытания прошли 55 иностранных граждан для получения гражданства и 31 – для поступления на 1 курс университета.

Для дальнейшего развития международной деятельности Ученый совет принял решение развивать взаимосвязи с зарубежными партнерами, заключая договоры о сотрудничестве с вузами Италии, Китая, стран СНГ; увеличить количество студентов, аспирантов и преподавателей по академическим обменам со странами СНГ и дальнего зарубежья.

На заседании Ученого совета также рассмотрены вопросы о ходе разработки системы менеджмента качества в университете, дальнейшей оптимизации структуры университета, конкурсные дела; утверждены «Система управления охраной труда в университете» (СУОТ), «Политика университета в области охраны труда», «Цели и задачи университета в области охраны труда», положения о конкурсах «Лучшая организация учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы среди факультетов» и «Лучшая организация учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы среди кафедр» и др.

Олеся ГЕРАСИМОВА.

**Заседание**

## «Каждое действие Попечительского совета ЧГУ – «в копилку» развития университета»

27 апреля в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова состоялось заседание Попечительского совета, на котором были рассмотрены вопросы его дальнейшего функционирования.

Ректор университета профессор В.Г. Агаков, приветствуя собравшихся, отметил: «Каждый шаг, каждое действие Попечительского совета ЧГУ идет в «копилку» развития Чувашского государственного университета, Чувашской Республики. Сегодня перед Попечительским советом стоят важные задачи, решение которых возможно лишь при тесном сотрудничестве университета и попечителей».

Председатель Попечительского совета В.В. Свешников отметил важность создания стратегического плана работ совета, который позволит определиться с направлениями его деятельности. Одной из приоритетных задач Попечительского совета является поддержание бренда Чувашского государственного университета, чтобы он и впредь был узнаваем, востребован и престижен. Это достижимо, например, благодаря вовлечению в деятельность совета выпускников ЧГУ, достигших определенных результатов в жизни и профессиональной деятельности. В стенах вуза часто проводятся встречи с известными людьми. Такие мероприятия благоприятно влияют на имидж ведущего вуза Чувашии. Создание бренда ЧГУ выдвигает вуз на еще более высокие позиции в рейтинге классических высших учебных заведений.

В апреле этого года при Попечительском совете университета была создана Некоммерческая организация «Фонд развития Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова». Аккумуляция финансовых средств попечителей в Фонде позволит более оперативно финансировать проекты, реализуемые Попечительским советом. Деятельность Фонда, согласно Уставу, направлена на содействие осуществлению строительства и ремонта объектов учебного, научного и социально-бытового назначения Чувашского государственного университета; издательской деятельности; полиграфической деятельности и предоставление услуг в этой области; на сотрудничество с организациями по вопросам, представляющим интерес Фонда; обеспечение функционирования объектов учебного, научного и социально-бытового назна-

чения за счет собственных и заемных средств.

Также были обсуждены вопросы дальнейшего совершенствования учебно-воспитательной работы со студентами. Прозвучало предложение учредить именную стипендию для поддержки активной и целеустремленной молодежи. Основаниями для ее получения могут быть не только отличные оценки, но и участие в общественной жизни университета, победы в различных соревнованиях и конкурсах. Важно, чтобы студенты понимали, что их труд оценивается по достоинству, чтобы у них возникло стремление покорять новые вершины. Необходимо вовлекать студентов и на учебно-производственную практику. «Этими действиями мы можем помочь дальнейшему развитию образовательного процесса, – подчеркнул В.В. Свешников. – Кроме того, необходимо разработать формы работы со студентами на летний период. Одним из вариантов может быть летний образовательный лагерь, на котором семинары и тренинги проводят люди, добившиеся определенных высот в той или иной сфере деятельности».

Успешное функционирование Попечительского совета ЧГУ возможно благодаря сотрудничеству с подобными общественными организациями других вузов. Необходимо расширять и международные связи.

На богатство форм и методов работы Попечительского совета в своих выступлениях обратили внимание проректор по экономическим вопросам А.М. Иванова, начальник управления экономического развития и координации социальных вопросов Д.В. Сергеев и другие. Многие члены совета участвуют в укреплении материальной базы университета, организации конкурсов, выставок и других мероприятий, за что им огромное спасибо. Кроме того, попечители-выпускники ЧГУ могут регулярно встречаться с коллективами факультетов, где они в свое время учились, выступать перед студентами, проводить мастер-классы, – отметила проректор по экономическим вопросам А.М. Иванова.

Сюзанна СКВОРЦОВА.

**В стенах Alma mater**

28 апреля в конференц-зале корпуса «Г» Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова состоялось торжественное вручение дипломов о переподготовке по программе «Управление государственными и муниципальными учреждениями» выпускникам Центра дополнительного образования. Дополнительное профессиональное образование на базе Батыревского филиала ЧГУ получила группа руководителей муниципальных учреждений Батыревского района из 16 человек.

## Выпустили 16 дипломированных специалистов в области управления

Выпускников Центра дополнительного образования тепло поздравил ректор университета профессор В.Г. Агаков, проректор по экономическим вопросам А.М. Иванова, начальник управления экономического развития и координации социальных вопросов Д.В. Сергеев, директор Батыревского филиала Л.В. Лялина.

«Умелое управление организацией – это настоящее искусство, поэтому необходимо постоянно учиться и самосовершенствоваться. Отраднее, что вы стали дипломированными специалистами в области ГМУ, пройдя обучение в Чувашском государственном университете. Глубоко убежден, что наше сотрудничество на этом не заканчивается, ведь мы сильные тогда, когда дружим», – отметил Всеволод Георгиевич. В свою очередь, счастливые обладатели дипломов сказали много добрых слов о ведущем вузе республики. Они выразили искреннюю благодарность руководству ЧГУ за предоставленную возможность в кратчайшие сроки без отрыва от своей основной деятельности и значительных финансовых затрат освоить новую область профессиональной деятельности.

Примечательно то, что сегодня Центр дополнительного образования ЧГУ предлагает дополнительные образовательные услуги по полному спектру аккредитованных программ подготовки специалистов. Для этого разработаны и реализуются более 200 различных по уровню программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки с выдачей документов государственного образца.

Часть из них – узкоспециализированные и предназначены для повышения квалификации специалистов конкретных предприятий и организаций – образовательные программы от 72 до 500 часов (от 2-х недель), по окончании которых слушатели получают удостоверение или свидетельство. Другие – призваны повысить квалификацию специалистов, расширить их компетенции и дать новый толчок развитию карьеры:

- профессиональная переподготовка свыше 500 часов (от 3-х месяцев) – диплом с правом ведения нового вида профессиональной деятельности;

- профессиональная переподготовка свыше 1000 часов (от 4-х месяцев) – диплом с присвоением новой квалификации.

Анна ТИХОНОВА.



Фото автора

## Качество образования

Факультеты Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова подходят к преподаванию дисциплин с самых разных сторон. Если на филологическом факультете, например, проходят литературные вечера и викторины, то на факультете управления и психологии работают различные кружки и проводятся тренинги. О работе одного из кружков рассказал доцент кафедры управления качеством и конкурентоспособностью Владислав Львович Семенов.

# «Отличницы качества» решают вопросы конкурентоспособности

Кафедра управления качеством и конкурентоспособностью непосредственно выпускает специалистов по управлению качеством и, естественно, кружки качества связаны с самой специализацией, – рассказывает Владислав Львович. – Кружки качества появились впервые в Америке в конце 50-х гг. прошлого века. Прижились очень активно в Японии с 60-х гг. Особенность такого кружка заключается в том, что в решении какой-либо проблемы принимают участие абсолютно все сотрудники коллектива. Если взять конкретно производство, то сотрудники организации самостоятельно на добровольной основе обсуждают насущные проблемы, которые возникают внутри организации. Наш кружок построен по этому же принципу: группа студентов, заинтересованная в дальнейшем повышении своих знаний, опыта и квалификации, самостоятельно собираются и решает определенные интересные аспекты, связанные с управлением качеством. Это позволяет студентам построить в будущем успешную карьеру. Заинтересованность студентов 3 курса факультета управления и психологии в получении новых знаний способствовала созданию в 2011 году кружка качества. В настоящее время его добровольно посещают 8 целеустремленных студентов 4 курса, поэтому кружок и получил название «Отличницы качества». Возглавил эту секцию В.Л. Семенов.

В рамках проведения кружка качества мы изучаем новейшие инструменты в области управле-

ния качеством, например, системы 5S, Toyota, Volvo. Более глубоко изучаем вопросы, связанные с международной стандартизацией. Содержание стандартов, разрабатываемых международной организацией ISO, направленных на повышение конкурентоспособности организации за счет регламентации процессов, изменяется постоянно, можно сказать, ежедневно, что и определяет необходимость их изучения, – отмечает Владислав Львович.

В рамках кружка качества мы также решили, что будем публиковать на сайте факультета управления и психологии наши материалы и разработки. Например, пишем краткие очерки о современных инструментах управления качеством. Все желающие могут найти на сайте много полезной и нужной информации, – поделился В.Л. Семенов.

Занятие кружка длится 45 минут. По мнению его руководителя, это оптимальный вариант: девушки успевают усовершенствовать свои материалы, а также продумать темы для другого увлекательного обсуждения по специальности.

В.Л. Семенов, являясь обладателем гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых и гранта Российского гуманитарного научного фонда, активно вовлекает в науку своих подопечных. В настоящее время совместно с ними готовится ряд проектов, связанных, конечно же, с качеством и конкурентоспособностью органи-

зации, повышением работы механизмов, применением современных методов прогнозирования в повышении уровня конкурентоспособности. Члены кружка постоянно участвуют в конференциях, занимают призовые места. Кружок качества можно назвать отчасти одной из научных «станций» кафедры.

Несколько кружков качества в рамках кафедры, как считает Владислав Львович, создадут здоровую конкуренцию среди студентов, а это означает, что они будут решать различные вопросы более эффективно. На сегодняшний день заинтересованность к кружку проявляют и студенты младших курсов.

В скором времени девушки-отличницы качества посетят с экскурсиями предприятия г. Чебоксары для изучения особенностей работы и взаимодействия членов коллектива друг с другом в организации. Кроме того, они будут приглашать руководителей предприятий для проведения интересных встреч. В этом и многом другом активную поддержку оказывает декан факультета Е.Н. Кадышев, организуя встречи с успешными людьми и демонстрируя тем самым отличный пример того, чего может добиться каждый студент. Это и возможность для работодателей познакомиться с будущими сотрудниками своей организации. Также в этом году планируется проведение олимпиады в рамках кафедры следи курсов, чтобы выявить лучшую группу и лучшего студента в области управления качеством.

Сюзанна СКВОРЦОВА.



Фото О. Герасимовой

## Выставка-ярмарка

24 апреля в Национальной библиотеке Чувашской Республики прошла книжная выставка-ярмарка, проводимая в рамках X Межрегионального фестиваля национальной книги «Через книгу – к согласию народов». Важнейшей целью мероприятия являлось расширение профессиональных связей между издателями, распространителями книжной продукции, библиотеками и другими учреждениями и организациями, заинтересованными в издании и приобретении литературы, и, как следствие, – продвижение лучших образцов национальной литературы, привлечение молодежи к книге, чтению.

# Через книгу – к согласию народов

На выставке были представлены книги Чувашского книжного издательства, Издательско-полиграфического комплекса «Чувашия», Чувашского государственного института гуманитарных наук, редакционно-издательских отделов Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, Чувашского госпединститута им. И.Я. Яковлева, Чебоксарского кооперативного института, а также частных типографий.

Открыл выставку-ярмарку начальник отдела информационной политики и средств массовой информации Минкультуры Чувашии Александр Магарин, который от имени министра культуры Чувашии передал слова поздравления и благодарности участникам выставки-ярмарки.

Как национальный вуз наш университет предста-

вил книги научного и учебного характера, вышедшие в свет в 2009-2012 гг., по трем основным направлениям: гуманитарное (экономика, история, филология), техническое (энергетика, электротехника), медицина. Посетители выставки проявили живой интерес к нашим изданиям.

«Думаю, что выставка будет ежегодной, имеет смысл привлекать и другие регионы, показывая, что мы делаем, что мы можем», – заявил коммерческий директор Чебоксарской типографии № 1 Игорь Громов.

Участники выставки-ярмарки пришли к единому мнению – проводить данное мероприятие ежегодно с привлечением большого количества полиграфических предприятий Чувашской Республики.

Редакционно-издательский отдел.

## Наши успехи

# Лучшие молодые ученые ПФО

В Казанском (Приволжском) федеральном университете прошла церемония награждения победителей конкурса «Лучший молодой ученый Приволжского федерального округа».

Организатором мероприятия выступило Региональное молодежное общественное объединение молодых ученых и специалистов Республики Татарстан при поддержке Фонда «Государственный клуб». Цель конкурса – поощрение профессионального роста и инновационной деятельности молодых ученых; поддержка способной, инициативной и талантливой научной молодежи.

Чувашию на конкурсе представляли восемь молодых кандидатов и докторов наук из пяти ведущих вузов республики: М. Беликов, Г. Стручко (Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова); М. Лехнина (Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева); А. Волков, И. Статкевич (Чувашская государственная сельскохозяйственная академия); Г. Лохонова (Чебоксарский кооперативный институт), Е. Ильина, С. Дмитриев (Волжский филиал Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета).

Конкурс проводился в следующих номинациях: «Лучший молодой ученый в области естественных наук», «Лучший молодой ученый в области технических наук», «Лучший молодой ученый в области социогуманитарных наук».

По итогам конкурса I место в области естественных наук занял М. Беликов (Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова). Все участники получили диплом финалистов конкурса. Поздравляем!

Минобразования Чувашии.

## У нас в университете



... на факультете

## Искусств

Оркестр народных инструментов факультета искусств Чувашского госуниверситета под руководством доцента Н.И. Ивановой удостоен диплома лауреата I степени в VII Всероссийском конкурсе-фестивале Анатолия Шутикова «Народные мелодии». Конкурс проводился 23 апреля в целях выявления перспективных коллективов (ансамблей и оркестров) в Российской Федерации и возрождения и укрепления духовности современной молодежи.

## Филологический

В Чувашии прошел I республиканский фестиваль молодых преподавателей высших учебных заведений «Открытая лекция». Цели мероприятия – выявление неординарных талантливых молодых преподавателей вузов, их поддержка и поощрение, повышение престижа преподавательской деятельности среди молодежи, пропаганда и распространение инновационных технологий обучения. Организаторами выступили республиканский Совет молодых ученых и специалистов, Минобразования Чувашии.

В фестивале приняли участие двадцать молодых преподавателей

из десяти вузов республики. Открытые лекции конкурсантов оценивались по четырем основным группам критериев: содержание занятия, его методика проведения, мастерство речи и личностные качества преподавателя. Экспертами фестиваля стали члены Совета молодых ученых и специалистов, представители учебно-методического центра, института образования.

Поздравляем Ирину Константинову Иванову, доцента кафедры зарубежной литературы, занявшую III место по результатам экспертных оценок, и желаем дальнейших успехов!

\* \* \*

23 апреля группа студентов филологического факультета во главе с зам. декана по научной работе доцентом А.А. Леонтьевой выехала в Нижний Новгород для участия в XXV научной студенческой конференции «Язык, литература и СМИ на рубеже XX-XXI веков», которая проходила на филологическом факультете Нижегородского госуниверситета им. Н.И. Лобачевского.

В работе секции новейшей русской литературы и фольклора приняли участие Варвара Венгренюк (ФФ-11-10) с докладом на тему «Философский дискурс в рассказах В.М. Гаршина «Четыре дня» и Л.Н. Андреева «Красный смех» (научн. рук. – доцент Л.В. Ляпаева) и Нина Романова (ФФ-11-10) с докладом на тему «Особенности моделирования времени и пространства в сборнике рассказов В.В. Набокова «Возвращение Чорба» (научн. рук. – доцент Л.В. Ляпаева).

В работе секции лингвистических аспектов преподавания русского языка в других языковых средах приняла участие Мария Николаева (ФФ-11-10) с докладом на тему «Концепты в рассказе И.А. Бунина «Чаша жизни» (научн. рук. – доцент Л.В. Ляпаева).

В секции русской классической литературы выступила Ксения Демьянова (ФФ-11-09) с докладом на тему «Мотив судьбы в лирике М.Ю. Лермонтова» (научн. рук. – доцент О.К. Евдокимова).

В работе секции зарубежной литературы приняли участие Анастасия Скворцова (ФФ-14-07) с докладом на тему «Романтизм и реализм в романе Оноре де Бальзака «Шагреневая кожа», Наталья Ефатерова (ФФ-14-08) с докладом на тему «Гротеск в романе Г. Грасса «Собачья годы», Ольга Григорьева (ФФ-14-07) с докладом на тему «Образ собственника в романе Оноре де Бальзака «Взлет и падение Цезаря Бирото» (научн. рук. всех участниц – профессор Л.А. Мишина).

Поездка дала возможность студентам обменяться опытом и найти новые аспекты для будущих научных исследований. По результатам работы секций Мария Николаева и Ольга Григорьева были награждены дипломами.

## Опрос

Эстафета на призы газеты «Ульяновец» – это традиционное и значимое событие для всего Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, которое привлекает не только легкоатлетическим бегом, но и возможностью собраться в дружном коллективе университета и пообщаться. Так, в преддверии праздника спорта и молодости для любителей физической культуры и здорового образа жизни в прошлом номере мы пообщались с ветераном эстафеты, профессором кафедры технологии роботизированного производства Ю.П. Кузнецовым. В этот раз своими впечатлениями от ежегодной эстафеты с читателями газеты делятся зав. кафедрой электроснабжения промышленных предприятий В.Г. Ковалев, декан электроэнергетического факультета Н.А. Кокорев и старший преподаватель кафедры технологии машиностроения С.С. Сорокин.

## Эстафета на призы газеты «Ульяновец» – настоящий праздник души

**Владимир Геннадьевич Ковалев:**

– Еще будучи студентом факультета электрификации и автоматизации промышленности, участвовал в эстафете на призы газеты «Ульяновец». Тогда в Чувашском госуниверситете были два факультета, которые имели сильные спортивные команды – это факультет электрификации промышленности и электротехнический факультет. Победители университетской эстафеты принимали активное участие в соревнованиях на призы газеты «Советская Чувашия». Нашей команде не раз удавалось занимать призовые места, за что награждались бесплатной подпиской на газету «Советская Чувашия». Отрадно, что и победители эстафеты на призы вузовской газеты поощряются подобным образом. Также активное участие принимал в забеге преподавателей, будучи деканом факультета электрификации и автоматизации промышленности.

На протяжении многих лет массовый забег показывает нам, что стремление к здоровому образу жизни, воля к победе и командный дух – ценности, не имеющие срока давности. Все мы получаем возможность увидеть по-настоящему дружные и сплоченные команды. Уверен, что 15 мая Парк им. 500-летия г. Чебоксары соберет самых заядлых любителей спорта.

**Николай Алексеевич Кокорев:**

– Который год не устаю удивляться: при всей своей традиционности каждая эстафета на призы газеты «Ульяновец» получается особенной. Это соревнование давно стало не просто спортивным мероприятием, а настоящим праздником для всех причастных к ней – спортсменов, болельщиков, организаторов.

Приятно, что студенты ведущего вуза республики активно участвуют в соревновании. К примеру, команда нашего факультета последние три года является победителем в мужском забеге. Хочу отметить отличную работу студента гр. ЭЭ-21-07, капитана

команды Алексея Петрова, который занимается организационными вопросами и сплачивает вокруг себя сильную команду.

Радует, что сохраняются добрые традиции, которые объединяют многотысячный коллектив Чувашского госуниверситета. И это необходимо беречь. Нельзя лишать будущих студентов-спортсменов возможности принять участие в таком запоминающемся и масштабном событии, как эстафета на призы газеты «Ульяновец». Именно в подобных мероприятиях воспитываются бойцовский характер, истинный дух победителей, мужество и целеустремленность.

**Сергей Семенович Сорокин:**

– Будучи студентом электротехнического факультета, активно принимал участие в эстафете на призы газеты «Ульяновец». Более того, в 1985, 1986 и 1988 годах становился победителем призового этапа.

Помню, тогда в соревновании принимало участие огромное количество студентов, т.к. и в самой республике легкая атлетика развивалась интенсивно, и молодежь с удовольствием занималась этим видом спорта.

В этом году собираюсь принять участие в составе команды ветеранов-выпускников ЭТФ. Хочется снова почувствовать атмосферу спортивного праздника, которая сопровождает участников и болельщиков задолго до заветной команды «На старт!», пока одни спортсмены переодеваются, другие вовсю разминаются, а тренеры дают последние наставления своим подопечным.

Радует, что какой бы ни была погода, в день открытия эстафеты истинные любители спорта каждый год собираются, чтобы получить добрый заряд энергии. Эстафета на призы газеты «Ульяновец» сплачивает коллектив университета, формирует корпоративный дух. Кроме того, она стала хорошим поводом для приобщения людей к физкультуре, способом поддержания их здоровья.

**Анна ТИХОНОВА.**



Фото из архива А. Ермолаева

### У нас в университете



#### ... на факультете

#### Строительный

«Востребованная профессия – уверенное будущее» – под таким девизом 29 апреля на строительном факультете состоялась физико-математическая олимпиада для школьников, организованная по инициативе НМЦМИ. Участникам олимпиады в этот день было предложено не только состязание в гибкости ума, но и уникальная возможность познакомиться со строительным факультетом. Для них была организована экскурсия, ребята побывали в лабораториях и аудиториях факультета.

На открытии олимпиады с приветственным словом выступили зам. декана по научной работе, доцент кафедры инженерных изысканий и материаловедения Д.Л. Кузьмин и доцент кафедры архитектуры Л.А. Сакмарова.

Олимпиада проводилась в один

этап в очной форме. В ней показали свои знания 55 ребят из разных школ Чувашской Республики. Нельзя не отметить активное участие в олимпиаде учеников СОШ № 2 г. Чебоксары. Олимпиада состояла из 9 заданий по математике и физике. На решение заданий отводилось 3 астрономических часа.

Оргкомитет олимпиады горячо поздравляет победителей и призеров школьной олимпиады «Востребованная профессия – уверенное будущее». Награждение победителей и призеров олимпиады состоится в ближайшее время.

**Н.В. ДЕДУШКИНА.**

#### Информатики и вычислительной техники

На факультете информатики и вычислительной техники прошел II тур школьной олимпиады «Первый шаг в науку» по информатике, организованная по инициативе НМЦМИ. В олимпиаде приняли участие ученики 10-11 классов, в основном, школ г. Чебоксары. Подавляющее число участников были представлены юношами, но наравне с ними достойно проявила себя и единственная представительница женского пола – ученица Лицея № 22 г. Чебоксары Валерия Ермакова.

На открытии олимпиады с приветственным словом выступили зам. декана по научной работе доцент В.И. Степанов, координатор НМЦМИ доцент В.В. Ржавин, студенты-активисты 4 курса Евгений Коробков и 5 курса Артем Романов, аспирант 1 года обучения Артем Иванов.

Олимпиада проходила в режиме реального времени. Школьники в течение 3,5 часов соревновались в знаниях программирования. Методической комиссией олимпиады были разработаны оригинальные и весьма интересные задания как для заочного, так и очного туров, как то: «Палиндром», «Кузнечики», «Римская арифметика», «Странная задача», «Крипто-рифм» и др.

Победителем олимпиады стал ученик Гимназии № 5 г. Чебоксары Константин Михайлов, набравший максимальное количество баллов – 581. Неплохие результаты показали Евгений Павлов (Лицей № 44 г. Чебоксары) – 570 баллов, Антон Патшин (Гимназия № 5 г. Чебоксары) – 557 баллов, Александр Лаврентьев (Гимназия № 5 г. Чебоксары) – 547 баллов.

Оргкомитет школьной олимпиады «Первый шаг в науку» по информатике поздравляет победителей и призеров олимпиады!

**Е.А. КОРОБКОВ.**

## Электронный документооборот

### Современный курс для современных студентов

Профессиональное образование все больше фокусируется на удовлетворении потребностей рынка труда и конкретных запросов работодателей. Как следствие, возникает необходимость выстраивания новой системы отношений между образовательными учреждениями и работодателем.

Идеальный вариант, когда работодатель не только ожидает получить подготовленного специалиста по окончании образовательного учреждения, но и сам принимает активное участие в его формировании. И таких компаний становится все больше.

Федеральный разработчик программного обеспечения СКБ Контур на протяжении нескольких лет активно развивает программы для студентов, преподавателей и молодых предпринимателей. В 2009 году была запущена федеральная программа «Академическое партнерство СКБ Контур».

Взаимодействие компании СКБ Контур с образовательными учреждениями строится на следующих аспектах:

- внедрение в учебный процесс обучающих курсов по веб-сервисам СКБ Контур;
- проведение мероприятий по повышению квалификации профессорско-преподавательского состава экономических и бухгалтерских направлений;
- организация и проведение студенческих конференций, семинаров, вебинаров, мастер-классов;
- совместная адаптация тематических курсов по программным продуктам СКБ Контур;
- дипломное курирование;
- организация и проведение конкурсов, деловых игр.

Партнер СКБ Контур в Чувашской Республике – компания ИКЦ Эталон, одним из направлений деятельности которой является предоставление услуг в области электронного документооборота, в рамках данной программы, – начал сотрудничество с нашим вузом.

Преподаватели Чувашского госуниверситета прошли обучение по системе «Контур-Экстерн», также был подписан договор о сотрудничестве между ЧГУ и СКБ Контур.

В марте 2011 года на заседании Ученого совета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова представитель компании СКБ Контур, исполнительный директор ООО «ИКЦ «Эталон» А.Г. Филиппов передал вузу безвозмездно 20 лицензий на право использования средства криптографической защиты информации и вручил ректору ЧГУ профессору В.Г. Агакову доверенность на право осуществления обучения по системе «Контур-Экстерн – защищенный электронный документооборот» сертифицированными преподавателями ЧГУ.

В 2011-2012 учебном году состоялись мастер-классы, на которых студенты получили не только теоретические знания, но и практические навыки по применению системы Контур-Экстерн:

| Направление                                    | Название учебного курса  | Описание   |
|--|--|--|
| Электронная отчетность в контролируемые органы | «Контур-Экстерн – система электронного защищенного документооборота» | Самая популярная в России система сдачи электронной отчетности через Интернет. С ее помощью вы научитесь формировать и отправлять отчетность в контролируемые органы с любого компьютера, подключенного к сети Интернет. |

Также СКБ Контур предлагает курсы по применению следующих веб-сервисов:

| Направление                              | Название учебного курса  | Описание  |
|--|--|---|
| Справочно-правовая система               | «Норматив»   | Система, функционирующая в режиме онлайн и обеспечивающая круглосуточный доступ к актуальным нормативным документам и справочно-правовой информации.  |
| Веб-сервис для малого и среднего бизнеса | «Эльба – электронный бухгалтер»                                | С помощью Эльбы можно полностью отказаться от услуг наемного бухгалтера и, пользуясь пошаговыми подсказками, самостоятельно осуществлять бухгалтерское обслуживание.  |
|  | «Контур-Отчет ПФ» – формирование отчетности в Пенсионный фонд» | С помощью «Контур-Отчет ПФ» можно быстро и правильно подготовить отчет в Пенсионный фонд с учетом самых последних изменений в законодательстве.   |
|  | «Эврика» – решение для расчета заработной платы онлайн»        | Веб-сервис для расчета зарплаты и ведения кадрового учета, предназначенный для будущих бухгалтеров небольших предприятий.   |
| Электронный обмен первичными документами | «Диадок – электронный обмен первичными документами»            | Диадок в разы сократит издержки компании на почтовую пересылку, услуги курьера, хранение в архиве, печать и обработку бумажных документов. Кроме того, избавит бухгалтерию от необходимости хранить колоссальный объем бумажных документов и существенно экономит время при поиске нужного документа. |

Программа подготовки предназначена не только для студентов (экономических, юридических и технических специальностей), но и для начинающих предпринимателей и специалистов, желающих совершенствовать свои профессиональные знания и навыки. Сегодня умение работать с электронно-цифровой подписью, криптографическими средствами, веб-сервисами становится не только полезным навыком, но и ценным конкурентным преимуществом на рынке труда, поэтому – все за новыми знаниями!

**А.Г. ФИЛИППОВ,**  
исполнительный директор ООО «ИКЦ «Эталон».

## Викторина

## «Юрики» — знатоки-правоведы

27 апреля в Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова прошла правовая викторина, посвященная Дню государственных символов Чувашской Республики. Состязались 2 команды: «Поклонники Фемиды» историко-географического факультета и «Юрики» юридического факультета.

В составе жюри работали четверо преподавателей и трое студентов: председатель жюри — к.ю.н., доцент, декан юридического факультета Е.В. Иванова; к.и.н., доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран Р.А. Идрисов; ст. преподаватель кафедры теории и истории государства и права О.Е. Филиппова; к.филол.н., доцент кафедры литературного редактирования и стилистики О.Р. Студенцов, а также студенты Екатерина Куприна (факультет журналистики), Алексей Чугунов (юридический факультет) и Алексей Козин (историко-географический факультет).

Первыми с домашним заданием выступили студенты историко-географического факультета. Команда представила электронную презентацию о гербе, флаге, гимне Чувашии, рассказала об истории их появления. Получилось академически строго и серьезно.

Ну а студенты-юристы неспроста, видимо, выбрали для своей команды необычное название «Юрики». И «визитку», и домашнее задание они подготовили в стиле КВН: дружно и весело исполнили песню о своем любимом факультете, ярко представили юмористическую костюмированную сценку о том, кому и для чего нужна символика. Также они высказали предположение, что в недалеком будущем весь мир объединится под одним флагом и гербом.

Конкурс капитанов определил, что в чувашской символике лучше разбирается капитан команды «Поклонники Фемиды» Анна Ядуванкина. В тестах по правведению «Юрики» обогнали историко-географический факультет. Очень дружно и эмоционально поддерживали свои команды болельщики. Более 10 минут продолжался конкурс болельщиков на афоризмы, пословицы и поговорки на правоведческую тему. Так как время было ограничено, а поток афоризмов все не иссякал, ведущая была вынуждена дать слово жюри.

В результате анализа выступлений команд выяснилось, что красочное домашнее задание и отличные знания правоведения вывели команду юридического факультета на I место.

После викторины и награждения нам удалось взять короткое интервью у капитанов и участников команд. Сначала поговорили со студенткой 3 курса историко-географического факультета Анной Ядуванкиной.

— Анна, как оцениваешь выступление своей команды?

— Конечно, не все получилось так, как было задумано, но я думаю, что все еще впереди. Спасибо команде за участие, старание, поддержку. Викторина дает немалый опыт. Мы учимся доказывать свою точку зрения, правильно вести себя на публике, и, конечно, это очередная проверка знаний, что немаловажно.

— Почему именно ты стала капитаном команд?

— В силу характера: мне нравится объединять

людей, вести их к общей цели. Интересно участвовать в мероприятиях такого рода. Для меня лидер — сильная личность, которая умеет находить подход к людям, не прибегая к эмоциям или давлению. В первую очередь, нужно быть трудолюбивым и уважать мнение других.

— Что самое главное в команде?

— Командный дух. Лидер должен направлять людей, а все остальное — исключительно совместная работа.

— Какие планы на будущее?

— Хочу поступить заочно на юридический факультет. Затем устроиться работать в Прокуратуру или Министерство внутренних дел.

Следующим собеседником стал капитан команды «Юрики» Игорь Тепаев, студент 4 курса юридического факультета.

— Расскажи о своих впечатлениях от викторины.

— Все очень понравилось. Если у нас и были недочеты, то незначительные. Команда соперников оказалась сильной, сплоченной, что, несомненно, порадовало. Хотелось бы больше таких мероприятий, развивающих правовую грамотность учащихся.

— Каким должен быть настоящий капитан?

— В первую очередь он должен уметь слушать команду, иногда любая мелочь может привести к победе или, наоборот, к поражению. Мне было легко с «Юриками», ребята были собраны и организованны.

— Кем легче управлять? Девушками или юношами?

— Выступил в роли капитана первый раз, мне было легче работать со студентками. Они более ответственные, и с ними проще договориться.

Поделитесь своими впечатлениями и Алина Рафикова, студентка 4 курса юридического факультета, участница команды «Юрики».

— Алина, как проходила подготовка к викторине?

— Начали готовиться за неделю. Признаться честно, нас вдохновили прошлые участники викторины от историко-географического факультета. Они представили свое выступление в форме КВН. В этом году нам захотелось показать столь же яркое и интересное домашнее задание.

— Какой опыт извлекли участники из этого мероприятия?

— Вспомнили законы, которые давно уже не повторяли. Да и с ребятами с разных курсов и групп стали больше общаться, с пользой и весело провели время. В следующем году обязательно приду побольше за юристов.

Организаторы правовой викторины остались довольны активностью студентов. Они надеются, что в следующем году участие в мероприятии примут и другие факультеты, в частности, факультеты журналистики и чувашской филологии и культуры.

Екатерина КУПРИНА.

## У нас в университете



## ... в Научной библиотеке

23 апреля в отделе редких книг прошло мероприятие, посвященное Году российской истории «Чувашский край в Отечественной войне 1812 г.», куда были приглашены студенты историко-географического факультета. Методист Научной библиотеки А.Н. Соколова рассказала присутствующим о вкладе чувашского края в борьбу против наполеоновского нашествия. Наши предки бились на полях сражений, участвовали в сборе денежных средств, в снабжении армии продовольствием, одеждой, лошадьми.

Выступление сопровождалось слайдами, была подготовлена выставка «Чувашский народ в Отечественной войне 1812 г.»

С 24 по 28 апреля в читальном зале библиотеки Научной Библиотеки прошла выставка гербов известного чувашского геральдиста и коллекционера Павла Александровича Фёдорова. На выставке было представлено 664 значка как российских городов, так и городов стран СНГ и Европы.

Глядя на гербы, невольно задумываешься об истории городов. Так, на гербе Кронштадта

изображен маяк, ведь город, расположенный на берегу Финского залива, должен со времени основания иметь маяк. На гербе Хабаровска присутствует тигр, на символе г. Снегири или пос. Жаворонки Московской области — соответствующие птицы.

В последний день выставки мне посчастливилось пообщаться с самим Павлом Александровичем. Он рассказал, что увлекается коллекционированием гербов с 1983 года. Его коллекция росла, и сейчас в ней более 4500 гербов городов России, стран бывшего СССР и Европы. Но, как признался Павел Александрович, в его собрании пока нет символики городов Африки, Юго-Восточной Азии. Возможно, у некоторых африканских городов и нет еще собственной символики, но и приобрести их довольно затруднительно. Поделится Павел Александрович и планами написать книгу, посвященную геральдике населенных пунктов Чувашии, истории возникновения гербов, их символике, значению, поскольку таких фундаментальных изданий в России еще нет.

Андрей ЛЕНКИН.

## ... на факультете

## Юридический

28-29 апреля студенты юридического факультета приняли участие в выездном семинаре, организованном Чувашским республиканским отделением Федерального молодежного проекта «Все дома». Заявленные темы — «Об-

## Вести из филиалов

25 апреля ежегодно в рамках празднования недели чувашского языка в Батыревском филиале проводятся мероприятия, целью которых является повышение интереса к изучению чувашского языка, культуры родного края, формирование национального самосознания.

## День чувашского языка — народный праздник

В этот день принято чествовать просветителя чувашского народа, основоположника чувашской письменности Ивана Яковлевича Яковлева, который родился 25 апреля. «Ытарайми чăваш чĕлхи» — под таким названием прошел праздник чувашского языка со студентами дневного отделения экономического факультета. Заведующим отделом библиотеки В.А. Ярушкина отметила в своем выступлении, что 20 лет назад впервые был отмечен народный праздник — День чувашского языка в статусе государственного. Чувашский язык, так же как и русский, является государственным языком Чувашской Республики (Закон «О языках в Чувашской Республике», 1990).

Доцент кафедры гуманитарно-правовых дисциплин А.В. Волкова рассказала о работе над своей книгой «Чувашский язык» и отметила, что День чувашского языка не просто возвращает нас к истокам родной речи, но и

укрепляет атмосферу дружбы, взаимопонимания и поддержки.

На празднике студенты вдохновенно читали стихи чувашских поэтов, посвященные родному языку. Библиотекарь Т.Н. Океанова подвела итоги конкурса «Знаешь ли ты чувашский язык?», победителям были вручены небольшие призы. В заключение праздника участники познакомилась с книжной выставкой «Чăваш чĕлхи — ту пек тулли арча».



## Хороши и в спорте!

В апреле в г. Алатырь состоялся открытый турнир по волейболу на призы газеты «Наша газета». Студенты Игорь Труняев, Алексей Яшин, Сергей Круглов выступали в составе сборной команды «Зенит» г. Алатырь. Показав красивую и уверенную игру, команда заняла I место.

Также в Алатыре прошло первенство по волейболу среди производственных коллективов, студентов вузов, ссузов, профессиональных училищ, учащихся общеобразовательных школ. Команда АФ ЧГУ заняла почетное II место. Студент 4 курса специальности «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем» Игорь Труняев признан лучшим защитником первенства.

В г. Саранск прошел республиканский турнир по мини-футболу. Студент группы АФТ 05-09 Алексей Яшин выступал в составе команды г. Ардатов, которая замкнула тройку призеров из 11 участвующих команд.

25 апреля в Алатыре прошло первенство города по легкоатлетическому кроссу. Команда АФ ЧГУ стала бронзовым призером. В составе команды выступили Мария Кондратьева (ЭКФ 62-11), Алена Тылюдина (ЭКФ 62-11), Татьяна Блинова (ЭКФ 62-10), Алина Юртаева (ЭКФ 62-09), Марина Уряднова (ЭКФ 62-09), Ирина Верещагина (ЭКФ 62-08), Ирина Панчайкина (ЭКФ 62-08), Дмитрий Петухов (АФТ 05-10), Павел Добрынин (ИФ 65-09).

Сейчас идет подготовка к летнему спортивному сезону в г. Алатырь, открытие которого состоится 19 мая. Приглашаем всех студентов, желающих принять участие в мини-футболе, уличном баскетболе, пляжном волейболе, перетягивании каната, армспорте, гиревом спорте, легкоатлетической эстафете.

В.И. КОМАРОВА,  
ст. преподаватель.

## Подари радость!

Участниками Малой академии государственного управления в Чувашской Республике реализуется проект «Вернуть детство» по поддержке детских домов и социальной адаптации детей, оставшихся без попечения родителей. В рамках его реализации волонтеры различных учебных заведений г. Чебоксары организовывают поездки в детские дома Чувашии. Координатором проекта в Чувашской Республике является студентка 4 курса медицинского факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, зам. председателя Студенческого совета ЧГУ Светлана Алексеева.

В рамках объявленной Студенческим Советом ЧГУ благотворительной акции организован сбор канцтоваров, художественной и учебной литературы, в котором приняли участие все факультеты университета.

27 апреля был организован первый выезд к воспитанникам социальных учреждений республики — в Цивильскую специальную (коррекционную) общеобразовательную школу-интернат № 1. Учащиеся начальных классов учреждения весело и задорно провели заочное путешествие по материкам и континентам, во время которого с удовольствием отгадывали загадки, играли, читали стихи, танцевали и выполняли различные, порой даже очень сложные, задания. В заключение ребятам были преподнесены подарки, собранные студента-

ми нашего университета, с пожеланиями крепкого здоровья, светлого, красивого и счастливого будущего.

Мероприятие прошло в очень теплой атмосфере. И дети, и волонтеры получили заряд положительных эмоций.

4 мая Студенческим Советом ЧГУ был организован выезд в Кугесскую специальную (коррекционную) общеобразовательную школу-интернат. Студенты нашего университета провели игру-викторину «Кто хочет стать миллионером?», посвященную Великой Отечественной войне, и преподнесли ребятам подарки.

Всех неравнодушных, желающих дарить радость детям мы ждем в Студенческом Совете ЧГУ (корпус «Г», каб. К-102).

Светлана АЛЕКСЕЕВА.

9 мая – День Победы

# «Солдат в атаку шел не за награду...»



Начальник отдела Военного комиссариата ЧР по г. Чебоксары О.В. Иванов.

Начало – стр. 1.

Ректор ЧГУ профессор В.Г. Агаков тепло приветствовал всех собравшихся в зале: «Сегодня мы отмечаем особый праздник – праз-

Решением ректората ЧГУ за активную деятельность по патриотическому воспитанию молодежи и в связи с празднованием 67-й годовщины Победы Почетной грамотой ЧГУ награждены участники Великой Отечественной войны и труженики тыла: Александр Каралетович Аракелян, Власий Захарович Барышников, Евгений Григорьевич Беляев, Геннадий Николаевич Бородин, Анатолий Никандрович Волков, Минвалей Мингалеевич Газымов, Василий Дмитриевич Димитриев, Михаил Иванович Иванов, Порфирий Антонович Кучеев, Анатолий Семенович Марков, Виссарион Семенович Пряников, Василий Федотович Рыбкин, Вера Андриановна Рябкова, Владимир Николаевич Саперов, Иван Яковлевич Тенюшев, Алексей Федорович Федоров, Николай Федорович Федоров, Петр Иванович Щирый, Иван Илларионович Язвинский. Кроме того, им установлена ежемесячная доплата в размере 2500 рублей. Ко Дню Победы ветеранам войны и труженикам тыла дополнительно выплатили единовременную премию в размере 1500 рублей.

Поздравил собравшихся с праздником и председатель республиканской общественной организации ветеранов Великой Отече-



Председатель республиканской общественной организации ветеранов Великой Отечественной войны – воинов дальневосточников Чувашии М.И. Иванов.

и публицист», заверив, что старшее поколение работников вуза и впредь в меру своих сил будет передавать жизненный опыт и знания молодежи.

Собравшихся поздравил также начальник отдела Военного комиссариата ЧР по г. Чебоксары О.В. Иванов. Он отметил, что стараниями участников войны с каждым новым днем приближалась Победа. Их подвиг – достойный пример для современной молодежи.

Солдаты шли на бой с песней, она настраивала их на сражение, помогая «ковать» Победу. Поэтому особенно ценным стал подарок Чувашской государственной академической симфонической капеллы под управлением народного артиста России, декана факультета искусств ЧГУ профессора М.Н. Яклешкина, подготовившей праздничный концерт. Талантливое исполнение музыкальных композиций задело струны души каждого. Некоторые произведения невозможно было слушать без слез.

...Что может быть страшнее войны? Она различает любимых, приносит страдания и лишения. Всем известны слова песни «Солдат в атаку шел не за награду, но велика награда той цена...» Мы всегда будем восхищаться подвигами фронтовиков!

Сюзанна СКВОРЦОВА.



Фото О.Герасимовой

дник сердца и души. Годы быстро уходят, меняются ценности, но существуют ценности непреходящие – это любовь к Родине, чувство патриотизма. Участники и ветераны Великой Отечественной войны шли под пули, чтобы защитить родную землю. Мы перед ними в неоплатном долгу. Низкий поклон героям павшим и живым!» Всеволод Георгиевич пожелал всем прошедшим тяготы войны 1941-1945 гг., чтобы каждый новый день приносил им как можно больше радостных минут.

В Чувашском госуниверситете работают 5 участников Великой Отечественной войны и 14 тружеников тыла, 5 – на заслуженном отдыхе.

ственной войны – воинов дальневосточников Чувашии М.И. Иванов. Он также отметил деятельность университета по борьбе с фальсификацией истории Великой Отечественной войны. Михаил Иванович подарил ректору В.Г. Агакову выпущенную издательством университета монографию «Д.С. Эльмень – организатор чувашской автономии, журналист



Фото А.Тихоновой

Когда на западной границе СССР солнечные лучи только собирались озарять землю, первые солдаты гитлеровской Германии перешли советскую границу. 22 июня 1941 года пошел отсчет четырем годам нечеловеческих усилий, в течение которых будущее каждого из нас висело практически на волоске. На защиту Родины встал весь народ от мала до велика. Советский народ воевал героически, и не за ресурсы, не за господство одной нации над другой, и не за установление нового порядка. Война стала священной, народной, и цена ее – жизнь, настоящая жизнь и жизнь будущих поколений.

## Великая Победа великих людей

Студенты медицинского факультета поделились своими мыслями о тяжелых годах Великой Отечественной войны.

**Мальвина Спиридонова:** «Прошло 67 лет со дня Победы России над фашистской Германией. Это много и мало для тех, кто прочувствовал эти страшные годы на себе. Ведь каждый день наши ветераны вспоминают об этой войне с большими потерями родных и близких, перед их глазами до сих пор встают картины боевых действий. Благодаря ветеранам мы живем под мирным небом. Хочется пожелать им больше здоровья и долгих лет жизни».

**Елена Михайлова:** «22 июня на нашу великую державу обрушилась война, которая унесла жизни многих солдат, соотечественников. Долгие годы люди бились за победу, за то, чтобы сейчас мы, потомки великих воинов, жили в мире и согласии. Скажем дружно спасибо Зое Козьмодемьянской, Рихарду Зорге, Алексею Маресьеву и многим другим, воевавшим против фашистских захватчиков. 9 мая – Великий праздник! Спасибо вам за наше светлое небо над головой, за мир во всем мире!»

**Евгений Васильев:** «В Чувашии было немало героев, которые отдали свою жизнь, защищая Родину. Многие уроженцы нашей республики удостоились звания Героя Советского Союза. Половина их сложила головы в бою с врагом. Мы знаем, как нелегко далась нам эта Победа, тем она нам дороже. Спасибо великим людям, давшим жизнь новому поколению в мире и согласии».

**Кристина Ласточкина:** «Вспоминая эти даты, нельзя не вспомнить о героях, их подвигах. Чему же они нас учат? Несомненно, любви к Родине, чувству патриотизма. Нельзя забывать тех, кто пал на поле боя, и тех, кто жив по сей день. Мы с честью и гордостью должны относиться к нашим ветеранам. Поздравляю всех с этим Великим праздником!»

**Антон Рыбин:** «Великая Отечественная война – тяжелое испытание для русского народа, с которым он справился, преодолевая боль и страдание. Все люди, прошедшие войну, – герои. Я благодарен им за Победу. Говорю спасибо и своему деду, который воевал на системе залпового огня «Катюша».

**Инна Кириллова:** «В Великой Отечественной войне погибло

большое количество людей, многие пропали без вести. Каждый год 9 мая мы отмечаем День Победы, вспоминая и отдавая дань памяти людям, которые встали на защиту нашей страны и обеспечили нам светлое и спокойное будущее. К сожалению, с каждым годом ветеранов становится все меньше и меньше, поэтому хочется пожелать им здоровья, счастья, спокойствия. Спасибо вам большое за эту Победу и за этот мир!»

**Ирина Мартышкина:** «Война 1941-1945 гг. началась 22 июня неожиданной бомбежкой со стороны немецкого войска. Благодаря нашим мужественным и самоотверженным дедушкам и бабушкам наша страна выстояла против врага. Наши бойцы подняли Советский флаг над рейхстагом в Берлине. Огромное спасибо им за то, что дали нам пример патриотизма и любви к Родине. Очень грустно, что с каждым годом ветеранов становится все меньше. Мы должны уважать их и помогать им. Низкий им поклон».

**Ольга Семенова:** «Война стала для нашего народа тяжелым испытанием. Годы ожесточенных боев не прошли легко и незаметно. И все же голод, смерть, страх, ужас, наведенный фашистами, не смогли сломить отвагу и храбрость наших воинов. Они мужественно отстаивали Родину. Спасибо им за жизнь!»

**Надежда Оброчина:** «Мы всегда будем помнить людей, которые дали нам свободу и независимость. Ветераны, как и в свои молодые годы, остаются примером самоотверженности для всех нас. Оставайтесь достойными потомками великих предков!»

**Эльза Захарова:** «Нет ни одной семьи, живущей на территории бывшего Советского Союза, которой не коснулось событие тех трагических лет. Отцы, братья, деды и даже бабушки участвовали в этой страшной войне. На фронт отправлялись не только военнообязанные. Многие подростки, еще не успев окончить школу, уходили в партизанские отряды. Юноши и девушки старались сделать все от них зависящее, чтобы помочь в борьбе с оккупантами. Многие были награждены орденами и медалями, но самая главная награда – это жизнь, которую удалось сохранить и подарить другим».

Подготовили  
Сюзанна СКВОРЦОВА,  
Сергей БАШМАКОВ.

«Студвесна-2012»

## Объявлены итоги республиканского



Фото Г.Верблюдова

Грандиозным гала-концертом, организованным талантливой студенческой молодежью во Дворце культуры Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, завершился республиканский фестиваль «Студенческая весна-2012».

В программе заключительного концерта были представлены лучшие номера творческих коллективов Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, Чувашского госпедуниверситета им. И.Я. Яковлева, Чебоксарского кооперативного института, Чувашской государственной сельскохозяйственной академии и других вузов республики.

Приветствуя участников фестиваля и многочисленных зрителей Дворца культуры ЧГУ, министр образования и молодежной политики Чувашской Республики В.Н. Иванов выразил свое восхищение талантом и мастерством студенческой молодежи, поблагодарил руководителей и педагогов вузов за подготовку достойной смены профессионалов с высшим образованием.

В этот же вечер были названы победители и призеры в направлениях: «Музыкальное» (в номинациях: «Вокал

эстрадный мужской», «Вокал эстрадный женский», «Авторская песня», «Рэп» и др.), «Танцевальное» (в номинациях «Танец эстрадный» «Танец бальный», «Современная хореография» и др.), «Театральное» (в номинациях «СТЭМ», «Театр малых форм», «Художественное слово» и др.), «Оригинальный жанр» (в номинациях «Цирк, иллюзион», «Театр мод (шоу)», «Видео», «Журналистика» и др.).

Победителями и призерами регионального этапа Всероссийского фестиваля «Студенческая весна-2012» стали и представители Чувашского госуниверситета:

**Лучший номер, посвященный Году российской истории:**

1 место – творческий коллектив факультета журналистики.

**Номинация «Театр мод»**

1 место – театр мод «Вехи истории» (факультет журналистики).

**Номинация «Вокал эстрадный: Дуэт»**

1 место – Мария Иванова, Андрей Макаров «Мы разбиваемся» (факультет журналистики).

«Это поколение войны не знает...»

## Подведение итогов

В течение месяца мы публиковали эссе и стихотворения студентов университета — участников конкурса «Это поколение войны не знает...». На днях состоялось подведение итогов.

Итак, в номинации «Стихотворение» **I место** завоевала **Елена Солёнова**, студентка 2 курса медицинского факультета; **II место** — **Алиса Андреева**, студентка 4 курса факультета иностранных языков.

В номинации «Эссе» **I место** заняла **Мария Никифорова**, студентка 2 курса факультета журналистики; **II место** — **Анастасия Питеркина**, студентка 4 курса факультета журналистики; **III место** — **Сюзанна Скворцова**, студентка 4 курса факультета журналистики. Поздравляем!

Сертификаты участников получили:

- ✓ Светлана Алексеева, студентка 4 курса медицинского факультета;
- ✓ Олеся Обухова, студентка 2 курса факультета журналистики;
- ✓ Екатерина Матюшина, студентка 2 курса факультета журналистики;
- ✓ Инга Ильина, студентка 2 курса историко-географического факультета;
- ✓ Николай Алексеев, студент 3 курса медицинского факультета;
- ✓ Екатерина Сергеева, студент 3 курса медицинского факультета;
- ✓ Мария Белкова, студентка 4 курса историко-географического факультета;
- ✓ Екатерина Харитонова, слушательница малого факультета журналистики.

Благодарим всех студентов за участие в конкурсе и надеемся на дальнейшее сотрудничество.

Оргкомитет.

## Сохраните мужество!

Быстротечно проходит время. Уже миновало 9 мая — День Победы. Страна отпраздновала 67-ю годовщину со дня окончания Великой Отечественной войны. Почти каждая семья нашей Родины потеряла своих близких в ожесточенных боях прошедшей войны.

Мои прадедушка по линии матери Георгий Андреевич Грачев и дедушка по линии отца Николай Петрович Харитонов так же воевали и умерли в последующем от полученных ран. Оба имели боевые ордена и медали. Я горжусь ими! За проявленные на фронтах Великой Отечественной войны мужество и героизм около 54 тысяч уроженцев Чувашии награждены боевыми орденами и медалями; 65 из них стали Героями Советского Союза и 11 — полными кавалерами ордена Славы. Более 120 тысяч тружеников промышленности, сельского хозяйства и транспорта удостоены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», свыше 400 передовиков — орденов и медалей СССР и 3630 чел. — Почетных грамот Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.

А помним ли мы, современная молодежь, историю этой страшной войны? Знаем ли поименно наших дедушек и прадедушек, бабушек и прабабушек, отстоявших Победу? В душе надеюсь, что каждый помнит и гордится своими родными и близкими, попавшими в жестокую и страшную «мясорубку» тех военных лет. Но, к сожалению, как показывает статистика, представление нынешнего поколения о Великой Отечественной войне слишком поверхностно...

На одном из сайтов в Интернете увидела видеоролик соцопроса. Участникам проекта были заданы вопросы на тему Второй мировой войны. Итоги оказались весьма пугающими: многие молодые люди не знают дату начала Второй мировой войны (1 сентября 1939 г.), часто путают ее с началом Великой Отечественной; некоторые не знают, кто стоял во главе СССР во время Второй мировой (И.В. Сталин), предполагая, что это могли быть такие исторические личности, как Г.К. Жуков или В.И. Ленин...

Неужели это наше будущее с перевернутой историей?..

Так какой он, мужчина начала XX столетия? Конечно же, это вечно молодой, с глубоким, наполненным смыслом взглядом,

сильной тягой к жизни парень. Война не сумела сломать внутренний стержень, не смогла отнять честь и достоинство русских героев. Они шли на бой некоторые еще совсем детьми, брали в руки оружие ради Родины, ради будущего...

Но время изменилось, люди стали совсем другими. Жизненные ценности нынешнего поколения приобрели иной характер. Теперь, на мой взгляд, на главном месте стоят финансовое положение, внешний облик, мнение окружающих. Почему-то общество начало забывать об уважении, взаимопонимании и чести.

Сегодня, думаю, не каждый готов отдать свою жизнь за Родину. Если взглянуть на некоторых молодых людей, понимаешь, что эти пустые слезы, неудовлетворенность жизнью, разочарованность всем миром в самом расцвете жизненных сил совсем не сочетаются с русским мужским характером. Ведь наше поколение обеспечено всем, от образования до возможности самореализации. Безусловно, не все катятся по этой деградирующей лестнице и многие по-прежнему сохраняют в себе чувство патриотизма, но все же некоторые неформальные молодежные течения пугают своими жизненными установками...

Наверное, ясные воспоминания о Великой Отечественной войне с годами будут отдаляться от нас, на смену нынешнему поколению придут другие, и перед ними, возможно, предстанут иные представления о тех военных годах. Но если Россия будет помнить своих героев, знать, за что они сражались, то, уверена, наша нация будет крепко и твердо стоять на ногах, и не сломится наша страна ни перед какими трудностями и преградами! Поэтому читайте ветеранов войны, берегите воспоминания о них, берите пример с их героических поступков! Цените прошлое, ибо на нем держится наше настоящее и будущее.

**Екатерина ХАРИТОНОВА,**  
малый факультет журналистики.

Великая Отечественная война. Всего 67 лет отделяет нас от нее. Еще живут среди нас ветераны, работники тыла, дети войны. Войне посвящены сотни и тысячи томов научных трудов, вышло в свет огромное количество художественной и публицистической литературы. Казалось бы, что о ней известно все. Но чем больше читаешь, тем больше узнаешь, что, оказывается, знаешь мало.



В настоящее время вызывает много споров вопрос о миллионах солдат, погибших во время боевых операций. Один из самых злободневных — вопрос о погибших во время Берлинской наступательной операции: стоило ли приносить в жертву во имя скорой победы триста тысяч жизней советских солдат? Сегодня нам легко судить тех генералов, которые отдавали приказы 67 лет назад. Трудно, а иногда и невозможно понять настроение тех лет, обстоятельства, в которых они оказались.

Во время этой войны вся громадная страна жила как единое существо. Мысли и надежды всего народа были связаны с быстрейшим разгромом врага и приближением долгожданной победы. Жители моей родной деревни Напольное Сюрбеево тоже вложили свой вклад в Победу. Не покладая рук они трудились во имя своей Родины, во имя своей и нашей, их будущих потомков, свободы и счастья. Из деревень Сюрбей-Токаево, Напольное Сюрбеево и села Корезино Комсомольского района на фронт ушли 228 человек. Из них 113 сложили головы в боях с немецкими фашистами. У каждого из 228 человек своя дорога, связавшая его с войной, свой путь, приведший его к победе или же к бессмертию в веках. И хотелось бы рассказать о судьбах некоторых моих земляков, их нелегких путях-дорогах.

Василий Андреевич Петухов был призван в ряды Красной Армии в 1939 году. Отслужив два года, он собрался демобилизоваться домой. Уже приготовлен чемадан... Воскресенье. 22 июня. Неожиданная тревога. Война. 156-й артиллерийский корпус тяжелого пехотного полка, в составе которого служил Василий Андреевич, направляется на Кавказ. После прибытия в Ленинанк принял боевое крещение: вступил в первый бой. От непривычного климата (днем нестерпимая жара, а ночью — минусовая температура) солдаты болели. К тому же питание было слабое: 400 граммов хлеба и зеленые листья капусты. Во время перерывов в боях ходили собирать сушеный виноград, он помог им справиться с недоеданием. Затем Петухов участвовал в обороне Крымского полуострова. Далее переправился в Краснодар. Снова тяжелые бои. Во время авиационной бомбежки его контузило, засыпало землей. Слава богу, товарищи откопали. После разгрома немцев под Сталинградом советские войска перешли в наступление. В.А. Петухов участвовал в освобождении Краснодарского края. В 1943 году судьба вновь привела его на Крымский полуостров, но теперь он участвовал в его освобождении. Затем полк перебросили на Украину. После Победы еще целый год прослужил в Киеве и домой вернулся 5 июня 1946 года. И на груди Василия Андреевича — 14 орденов и медалей Великой Отечественной войны. Но, к сожалению, его среди нас уже нет.

На фронтовых дорогах можно было встретить немало женщин и девушек. Среди них и учительница начальных классов Наталья Сергеевна Мельникова (Шукина). До войны она окончила Канашское

педучилище и была направлена на работу в Алтайский край. В 1941 году приехала домой и почти сразу же была направлена на Суру для строительства противотанковых рвов вдоль реки. В 1942 году была мобилизована и два месяца училась в Чебоксарах специальности «телеграфист-морзист аппарата № 44», а затем была направлена на фронт. Служила в 1-м гвардейском Оршанском полку связи 11 Гвардейской армии 3-го Белорусского фронта по полученной специальности. Участвовала в освобождении Смоленской области, Белоруссии, Брянской области, Литвы, Восточной Пруссии, Орши. Получила воинское звание «гвардии сержант». Среди наград отважной девушки — орден Отечественной войны 2 степени и множество медалей. После войны она вышла замуж тоже за фронтовика — Анатолия Георгиевича Мельникова. В войну он был наводчиком станкового пулемета. После ранения и лечения в госпитале был направлен в 437-й истребительный противотанковый артиллерийский полк наводчиком 76-миллиметрового орудия. Вместе с однополчанами участвовал в освобождении Украины, Румынии, Болгарии, Венгрии, Чехословакии. За участие в тяжелых боях, мужество и отвагу фронтовик был награжден орденом Славы 2 степени, орденом Отечественной войны 2 степени, двумя значками «Отличник артиллерии» и медалями. Анатолий Георгиевич умер осенью 2003 года. А вскоре земля забрала к себе и Наталью Сергеевну.

Все эти люди после войны вернулись домой, к своим близким. Но сколько моих односельчан дорога войны навсегда увела от родных, и не было им пути назад! Среди них — мой прадедушка по материнской линии Дмитрий Никоневич Никонов. На него пришла «похоронка» еще в 1941-м.

К сегодняшнему дню в деревне участников войны не осталось... С каждым годом по всей стране их становится все меньше и меньше — их, живых свидетелей той далекой, но одновременно близкой страшной войны. Они еще могут многое нам рассказать, могут ответить на наши вопросы. Своими воспоминаниями они способны увести подрастающее поколение от повторения ужасов войны. Но всегда ли мы прислушиваемся к ним? Всегда ли проявляем чуткость, заботу? Всегда ли оказываем помощь, поддержку? А ведь иногда даже простое внимание, доброе слово служат им как бесценное лекарство.

...Я рассказала лишь о малой части тех солдат, которые завоевали для нас свободу и независимость. А если каждый напишет хотя бы небольшой рассказ о своем соседе-фронтовике, узнает и расскажет всем о своих родственниках, близких, которые участвовали в той войне? Ведь сколько неизвестного станет известным, сколько тайного станет явным! И неизведанных путей-дорог фронтовых станет ровно в столько же раз меньше.

**Мария БЕЛКОВА,**  
историко-географический факультет.

## Фестиваля «Студенческая весна-2012»

**Номинация «Авторская песня»**

II место — Илья Моисеев «Сколько можно».

III место — Константин Рязанов «Я открыл глаза».

**Номинация «Оригинальный жанр: оригинальный номер»**

II место — «Сон» (юридический факультет).

**Номинация «Эстрадный танец: Ансамбль»**

II место — «Парад» (экономический факультет и факультет экономики и менеджмента).

III место — «Официанты» (сборная трех факультетов: химико-фармацевтический, медицинский факультет, факультет управления и психологии).

**Номинация «Эстрадный танец: Малые формы»**

II место — «Стихия воды» (строительный факультет).

**Номинация «Современный танец: Ансамбль»**

II место — «Жители вечной мерзлоты» (строительный факультет).

**Номинация «Современный танец: Малые формы»**

III место — «Мама» (факультет журналистики).

**Номинация «Фристайл»**

II место — «Стихия воды» (строительный факультет).

III место — «На связи» (сборная технических факультетов «ТЕХИ»).

**Номинация «Социальный видеоролик» («Мы — будущее России»)**

II место — «Студвесна-2012» (историко-географический факультет).

**Номинация «Мультипликационный видеоролик»**

II место — «Бумажная работенка» (строительный факультет).

**Номинация «Телевизионная журналистика»**

I место — Юлия Палкина, студентка факультета журналистики.

**Номинация «Печатная журналистика»**

I место — творческий коллектив газеты «Ульяновец» Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова.

Лучшие коллективы и отдельные исполнители республиканской «Студенческой весны-2012» направляются для участия в юбилейном, XX Всероссийском фестивале «Российская студенческая весна», который пройдет с 15 по 20 мая в столице Южного Урала Челябинске.



Фото А. Тихоновой

## Говорим правильно

## Манкунианцы проживают в Манчестере

Объясните, пожалуйста, почему жители города Манчестер, что находится в Великобритании, прозываются манкунианцами, а не, скажем, манчестерцами?

Манкунианцы – от прилагательного mancunian. Древнее название этого города – Mameseaster (а еще раньше – Mamucium). Прилагательное, образованное от одного из этих слов, не претерпело таких значительных исторических изменений, как само название города (в совр. англ. Manchester). Впрочем, сейчас манкунианцами называют не жителей Манчестера (манчестерцев), а только футболистов «Манчестер Юнайтед» и болельщиков этой команды.

Известно, что когда-то Украина называлась Малороссией. Мучает давно вопрос: откуда взялось слово Украина? Почему переименовали Малороссию? И откуда взялся этот корень?

Украина – от древнерусского сущ. украиня – «пограничная местность», например Украина Галичская (в Ипатьевской летописи – под 1189 г.).

Малороссия – от названия Малая Русь. Понятие Малая Русь возникло при политическом и территориальном дроблении Руси в начале XIV в.; первоначально – как калька с греческого языка: «Микро Россия» – такое название сложилось в канцелярии константинопольских патриархов для различения с «Мегала Россия», т. е. Московским Государством.

Грамота.ru.

Девушка ждала парня из армии целый год... Не Хатико, конечно, но тоже молодец.

Ночью воры проникли в квартиру Николая Валуева и вынесли все: побои, страх, боль и унижение.

Изначально предмет «Математический анализ» назывался «Боль, страдания и унижение», но был переименован для благозвучности.

– Любимый, ты же обещал сходить в кино.

– Любимый обещал, любимый сходил.

Врач спрашивает у пациента: – Сколько часов вы спите каждый день? – От двух до трех, доктор! – Но это же очень мало! – Мне хватает. По ночам я сплю часов по десять!

Мальчик, воспитанный блогерами, довел учительницу до истерики комментариями в дневнике.

**Юмор**

|                             |                      |                         |                    |                         |                        |                             |                    |
|-----------------------------|----------------------|-------------------------|--------------------|-------------------------|------------------------|-----------------------------|--------------------|
| Застреля под кожей          | Дип. договор         | Указатели               | Большая сушка      | Развязность             | Посуда молочница       | Цветные бусинки для вышивки | Милная обувь татар |
| Чародей                     | То, чем чует человек | Вид барометра           | Отделочник стен    | Хвойное дерево          | Сени, коридор без окон | Прорезь крыла               | Дополняет ширину   |
| Свод участков               | Камыш                | Неписанный закон ислама | ...Уда и ... Батор | Линия наглядия          | Кулачная "заварушка"   | Дворовое хулиганье          |                    |
| "Зангдон" для ледяного дала | Советский клоун      | Пустыня в Марочию       | Почти уже бабочка  | Запева-ла здесь главный | Тейп, клен             |                             |                    |
| Фосфат, минерал             | Берёзовая губка      | Головоломка             |                    |                         |                        |                             |                    |

Ответы на сканворд можете найти на сайте газеты по адресу: [www.chuvsu.ru/university/ulianovets](http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets)

## Наши студенты

## «Часто меняюсь, но остаюсь собой»

**Справка «Ульяновца»**  
Алёна Владимировна ТИМОФЕЕВА – студентка 2 курса филологического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, староста группы ФФ-11-10. Родилась 4 октября 1993 года в г. Чебоксары. В 2010 году окончила школу №47 и поступила на филологический факультет ЧГУ.

Наверное, у каждого человека есть свое определение понятия «интересный человек». Для меня это – человек, который умеет поддерживать разговор, оптимистичный, уверенный в себе, веселый. К таким людям тянется душа, с ними хочется общаться, и им всегда рады. Мы встретились с одной из таких интересных студенток нашего университета – Алёной Тимофеевой.

– Алёна, скажи пару слов о себе...  
– Трудно говорить о себе и своей жизни. Кажется, что я слишком часто меняюсь, но при этом остаюсь сама собой, не изменяя своим чувствам. Я живу этими эмоциями, живу так, как чувствую, и поэтому, наверное, увлекаюсь практически всеми творческими занятиями.

– Чем тебя привлек филологический факультет Чувашского государственного университета?

– В первую очередь, своими преподавателями, с которыми встречалась на школьных олимпиадах по литературе. Они очаровали меня красивой выразительной речью. Кроме того, очень люблю литературу, даже больше, чем русский язык.

– Откуда появилась такая любовь к литературе?

– Ее привил в детстве отец. Он с таким увлечением рассказывал о книгах, им прочитанных, что не могла не прочитать их! К тому же, он говорил, что нечитающий человек ничего из себя не представляет.

– Трудно ли учиться на филфаке?

– Если любишь свой факультет, заинтересован в том, что изучаешь, а не просто посещаешь занятия, то учеба приносит только радость.

– Наверное, приходится много читать?

– Это правда. Больше всего мне нравится русская классика, от Пушкина до Чехова. У нашей литературы есть душа, и чтобы понимать эту необъятную удивительную душу, нужно знать и любить ее.

– Что изменилось в твоей жизни после поступления в университет?

– В школе мне было и скучно, и грустно, как в том стихотворении Лермонтова, потому что все было очень серо и инертно, и единственной радостью для меня были уроки русского языка, литературы и истории. Очень хотела как можно быстрее окончить школу и поступить в университет. О том, какой вуз выбрать, долго не думала и ничего не обсуждала с родителями – и так все было понятно. Прекрасным жарким летним днем 2010 года подавала оригиналы документов в Чувашский государственный университет и ни на секунду не усомнилась в своем выборе. Здесь узнала о совершенно



другой – активной студенческой жизни. Очень люблю свой университет и своих преподавателей и хочу, чтобы студенческие годы не кончались как можно дольше.

– В каких университетских мероприятиях участвуешь?

– Участвовала в «Студвесне», конкурсе «Стань звездой!», научно-практических конференциях. Часто на «Дне открыты дверей» нашего факультета исполняю песни под гитару. Например, гимн нашего факультета. Игра на гитаре – это мое увлечение. Исполняю все, что мне нравится, и этот перечень весьма разнообразен. Также летом частенько играю на гитаре в подземных переходах нашего города.

– Как реагируют на это окружающие?

– В основном, люди улыбаются, останавливаются послушать, благодарят за исполнение. Бывают и такие, которые реагируют крайне недоброжелательно, но их очень мало.

– Какие впечатления остались от «Студвесны-2012»?

– У нас в этом году образовался союз четырех факультетов. Нынешняя «Студвесна» очень порадовала. Из выступления нашей сборной не могу выделить ни один номер, поскольку участвовала в подготовке практически каждого. Принимала участие в «визитке», дефиле и готовила декорации.

– Каковы твои главные цели в жизни?

– Их много, всех не перечислить. Самая главная – всегда оставаться Человеком. А еще – родить и воспитать сына.

– Какие у тебя планы?

– Поступить в аспирантуру Санкт-Петербургского государственного университета. А на ближайшее будущее – поехать летом работать вожатой в лагерь.

– Алёна Тимофеева через десять лет... Какая она?

– С любимым мужем и двумя детьми, с прекрасными воспоминаниями о бурной юности. Слушает, как муж учит старшего сына понимать и чувствовать музыку, учит младшего сына рисовать прямо на обоях.

Екатерина МАТЮШИНА.

## Акция

## Природа зовет на помощь!

27, 29, 30 апреля и 1 мая при поддержке администрации Московского района г. Чебоксары с участием экологической дружины Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова и учащихся СОШ №64 в юго-западном лесном массиве был проведен экологический субботник, на котором было собрано немало мешков пластикового мусора.

Организатором мероприятия выступила жительница Юго-Западного района, комендант Дворца культуры ЧГУ А.М. Афанасьева.

Призываем всех неравнодушных к спасению природы людей присоединиться к этому движению!

Желающим звонить по тел.: 8-927-845-02-03.



С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам: <http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова.  
Гл. редактор – О.В. ГЕРАСИМОВА.  
Верстка – С.Н. БАШМАКОВ.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Регистрационный номер ПИ № 18-0598.  
Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.  
За достоверность рекламных сведений отвечает рекламодатель.

Адрес редакции: 428015, Чебоксары, Московский пр., 15,  
Тел.: 58-13-12, 58-50-98 /2459/.  
E-mail: ulianovets@mail.ru,  
ulianovets@yandex.ru.

Отпечатана в типографии ЧГУ.  
Адрес: г. Чебоксары, Московский пр., 15, корп. «Ж».  
Время подписания в печать: по графику – 9.00, фактически – 9.00.  
Тираж 1000 экз. Заказ № 269.  
Цена свободная. Индекс газеты – 14429.